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Rezumatul lucrării 

 

Împlinirea în anul 2010 a 100 de ani de la prima conferinţă misionară este un bun 

prilej şi pentru Teologia ortodoxă de a realiza o analiză asupra modului în care a evoluat 

şi a fost definită misiunea Bisericii, privită interconfesional. Acesta a fost de altfel şi 

apelul conferinţei misionare de la Edinburgh - Scoţia (2010), către toate Bisericile 

membre şi denominaţiunile creştine, de a realiza o analiză profundă asupra misiunii şi 

evanghelizării de până acum, aşa încât, conferinţele misionare care vor urma, să ţină 

seama de observaţiile şi propunerile făcute. Întrebarea pe care am reţinut-o este aceasta: 

pot spera Bisericile şi denominaţiunile creştine la o mărturie misionară comună în viitor, 

având în vedere fundamentele teologice proprii şi practica misionară de până acum? Şi 

pornind de aici: poate constitui această mărturie un prim pas pe calea spre restabilirea 

deplinei comuniuni de credinţă?  

Luând în considerare participarea activă a Bisericii Ortodoxe Române la 

majoritatea conferinţelor inter-creştine dedicate misiunii, se cuvenea ca valoroase 

referinţe, observaţii şi sugestii ale unor teologi români care, fie au luat parte la redactarea 

documentelor referitoare la misiune, fie au scris pe tema misiunii din punct de vedere 

ortodox sau interconfesional, rezultând de aici articole şi lucrări deosebit de valoroase, să 

fie abordate într-un studiu cu privire la misiune şi unitate. 

Prin urmare, studiul de faţă intitulat Misiune şi unitate în scrierile Bisericii 

Ortodoxe, Bisericii Romano-Catolice, Consiliului Ecumenic al Bisericilor şi 

mişcărilor evanghelicale, urmăreşte evoluţia gândirii misionare din perspectiva Bisericii 

Ortodoxe, Bisericii Romano-Catolice, Consiliului Ecumenic al Bisericilor şi mişcărilor 

evanghelicale, pentru a putea cuprinde întreg spectrul creştin, ținând cont de procentul 

majoritar al protestanţilor în cadrul Consiliului Ecumenic al Bisericilor. Perioada de timp 

aleasă este cea a anilor ’70, în cuprinsul căreia s-a observat la toţi interlocutorii studiaţi o 

accentuare a preocupărilor cu privire la misiune şi unitate. În perioada amintită temele 

respective se vor regăsi frecvent pe agenda discuţiilor din interiorul Bisericilor, forurilor 

şi mişcărilor din cadrul studiului.  

În primul capitol, după cum e firesc, vom aborda preocupările Bisericii Ortodoxe 

cu privire la misiune şi la unitatea creştinilor, sub titlul Misiunea şi unitatea, din 
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perspectivă ortodoxă. Cele mai valoroase idei misionare reies aici din cadrele 

Conferinţelor inter-ortodoxe cu privire la misiune, organizate sub egida Consiliului 

Ecumenic al Bisericilor. Acestea sunt cuprinse în subcapitolul Consultaţiile inter-

ortodoxe cu privire la misiunea Bisericii. Nu au fost uitate nici preocupările mai vechi sau 

mai noi cu referire la căutarea unităţii creştinilor, cuprinse în subcapitolul intitulat 

Biserica Ortodoxă şi căutarea unităţii creştinilor, dar nici pregătirile intense pe atunci ale 

Sfântului şi Marelui Sinod al Ortodoxiei, care sunt dezvoltate în următoarele subcapitole: 

Temele Sfântului şi Marelui Sinod al Ortodoxiei, în dezbatere teologică, Comentarii 

teologice non-ortodoxe asupra temelor Sfântului şi Marelui Sinod al Ortodoxiei şi 

Contribuţia dezbaterilor Sfântului şi Marelui Sinod al Ortodoxiei la dezvoltarea temelor 

despre misiunea Bisericii şi căutarea unităţii creştinilor.  

Din perspectiva Bisericii Romano-Catolice, anii respectivi sunt marcaţi de 

cunoscutul „aggiornamento”, care nu numai că a influenţat viaţa bisericească catolică, ci a 

şi descoperit noi valenţe cu privire la misiunea Bisericii. Capitolul se intitulează Misiunea 

şi unitatea definite în cadrul mişcării de aggiornamento din Biserica Romano-Catolică. 

Aici au fost dezbătute cadrele convocării Conciliului II Vatican şi unele dintre 

documentele care au fost emise de acest for important de decizie şi dezbatere din cadrul 

Bisericii Romano-Catolice: constituţia dogmatică Lumen Gentium, decretul Ad Gentes 

divinitus, decretul Apostolicam Actuositatem, constituţia pastorală Gaudium et Spes. De 

asemenea au fost studiate şi aspecte privind eclesiologia Conciliului Vatican II şi 

implicaţiile cu privire la misiune.  

Urmează capitolul Întrunirile şi dezbaterile cu privire la misiune şi 

evanghelizare în cadrul Consiliului Ecumenic al Bisericilor, for care a organizat câteva 

conferinţe misionare internaţionale, cum ar fi cele din Mexico City şi Bangkok. Nu mai 

puţin importante sunt Adunările generale (Amsterdam, Evanston, New Delhi şi Uppsala) 

din aceeaşi perioadă, care au avut o puternică orientare misionară, datorită spiritului 

vremii şi influenţei Bisericilor Ortodoxe, care au devenit în această perioadă membre ale 

C.E.B. 

Mişcările evanghelicale sunt în zilele noastre mai greu de cuprins într-o definiţie 

exactă, însă în anii ’70 erau puternic vizibile în spectrul larg al creştinismului, sub 

influenţa unor predicatori celebri precum Billy Graham din Statele Unite ale Americii. În 



 

10 
 

organizarea sa au avut loc primele congrese ale evanghelicalilor, la Wheaton (1966), la 

Berlin (1966) şi la Laussane (1974), unde se înregistrează un progres gradual al gândirii 

teologice cu privire la Biserică şi la misiune. Acest capitol se intitulează Evoluţia gândirii 

teologice misionare, la mişcările evanghelicale.  

Capitolul următor, Misiune şi unitate – convergenţe şi divergenţe, unul de 

sinteză,  încearcă mai întâi o retrospectivă cu privire la Dezvoltarea concepţiei misionare 

la interlocutorii studiaţi, apoi analizează o privire comparativă între fundamentele 

teologice ale interlocutorilor, cu privire la unele teme cum ar fi: Relaţia dintre Biserică şi 

misiune, Împărăţia lui Dumnezeu şi Biserica, teologia trinitară, teologia despre Iisus 

Hristos Fiul lui Dumnezeu întrupat, Misiunea şi eshatologia, antropologia şi soteriologia 

şi problema interpretării Sfintei Scripturi. Urmează opinii teologice interconfesionale cu 

privire la unitatea creştinilor şi subcapitolul intitulat Mărturie comună? Posibilităţi şi 

limite, care abordează problematica prozelitismului, ca şi contra-mărturie, dar şi pe cea a 

unui angajament social, ca posibilitate de mărturie comună.    

Concluziile încheie studiul de faţă, arătând că din perspectiva studiului nu este 

posibil deocamdată să ajungem la o mărturie comună prin intermediul misiunii care, în 

fond, este imperativul cel mai esenţial transmis de Mântuitorul Iisus Hristos chiar înaintea 

înălţării Sale la cer. Iar referitor la cel de al doilea aspect al temei, cel al unităţii, chiar 

dacă am ajunge la posibilitatea de a face misiune comună, până la împărtăşirea din acelaşi 

potir este necesară mărturisirea aceleiaşi învăţături de credinţă, potrivit învățăturii 

Bisericii Ortodoxe. De aceea, reîntoarcerea la tradiţia şi la practica misionară a Bisericii 

nedespărţite este o condiţie nu numai pentru a da o mărturie comună lumii, dar şi pentru a 

face paşi mai consistenţi spre împărtăşirea din acelaşi potir euharistic.  
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